

## СОЗДАТЕЛЬ ОГНЕВАЯ ЛИЯ и её Музей истории партизанского движения на Новгородской земле

На торжественной церемонии открытия Музея истории партизанского движения, которое состоялось 5 апреля 2019 года в 11 часов в присутствии высоких официальных лиц, руководитель Лия Хусаиновна Калинина ни слова не сказала о трудностях. Она делилась радостью.

— Мне приятно видеть вас всех. 18 лет назад Павел Васильевич Далинин поделился со мной своей мечтой.

Хочу видеть на новгородской земле музей истории партизанского движения.

Его мечта сбылась. Горько, что его нет с нами.

Мне помогали единомышленники, друзья, коллеги, дети партизан, учащиеся...

В большом читальном зале, едва вместившем гостей — вся летопись партизанского движения Новгородской земли.

Всё началось в 1997 году, когда по инициативе Лии Хусаиновны был создан историко-краеведческий клуб «Верность». Это название объясняло многое: верность стране, верность памяти павших героев, верность идеалам. Началась кропотливая работа над архивными документами, переписка с ветеранами. Большую поддержку клубу, действующему в стенах Новгородского гидромелиоративного техникума (новое название — агротехнический техникум) оказал Николай Никифорович Смирнов.

Свою значительную лепту внесли художники Виктор Шумский и Борис Борисов, воплотившие идею музея в серии портретов партизан-героев.

Каждой вещи, найденной на месте партизанских сражений, каждому документу, публикации, сувениру, подарку нашлось единственное правильное место в композиционном пространстве. Поэтому всё трогает, запоминается, про-

буждает гражданские чувства.

И всё потому, что вложены огромные духовные силы сподвижников.

Лию Хусаиновну я видела впервые в такие значительные и решающие минуты её жизни. Сколько в этой женщине неподдельного огня, стремления донести до подрастающего поколения ценности, которые называют вечными, стойкости и богатства жизненного и профессионального опыта.

Музей истории партизанского движения от первого и до последнего экспоната освещён светом её любви. А за каждым документом — большой труд поисковиков и потомков партизан.

На торжество пришли дочери прославленных партизан: Тамара Александровна Петрова с двумя сёстрами, Людмила Алексеевна Лучина, военный пенсионер Юрий Михайлович Лаврентьев и другие.

Экскурсию по музею провела Лия Хусаиновна, увлечённо рассказывая и отвечая на вопросы. Их оказалось много. В каждом слове открывался характер цельный, волевой. Красота души и сердца — тоже грани этого необычного характера.

Создать такого масштаба музей смогла женщина целеустремлённая, окрылённая идеей.

Вот как прямо и открыто говорили о ней друзья и коллеги:

— Вы поставили цель и достигли её.

— Если бы не Вы, никто бы не создал такой музей.

— Вы — позитивная женщина.

— Ни одно учебное заведение не может гордиться таким музеем.



Лия (1964 год), Архангельск

Коллега Лии Хусаиновны Галина Михайловна Холодова, много лет проработала в одном педагогическом коллективе, сказала:

— Профессионал. Умеет держать слово. Честь, достоинство, дело во благо общества для неё превыше всего.

Сегодня на открытии музея мы все побывали, как на уроке высшей категории.

Педагоги и коллеги: юрист Борис Александрович Смирнов, заведующая библиотекой Людмила Васильевна Ефимова, библиотекарь Нина Михайловна Васильева, Лилия Владимировна Бородай, Алёна Ворожебская единодушны в своей оценке:

— Таких, как она, единицы!

Чтобы стать такой женщиной, вызывающей восхищение, нужно было пройти по жизни, преодолевая невзгоды, закалив свою волю, характер. Побороть страх перед первым прыжком с парашютом и про-

верить себя на прочность.

Не останавливаясь, постигать новое. Окончив в Воронеже институт, Лия поступила в Ленинграде в Высшую партийную школу на факультет тележурналистики. Работала на телевидении в Архангельске. В ней чувствуется и сейчас тележурналистка: Лия Хусаиновна свободна, раскована в общении и обладает культурой речи... К тому же она обаятельна.

Мне посчастливилось познакомиться с Лией Хусаиновной, увидеть её в окружении людей, послушать...

— Я часто вспоминаю послевоенный год. Мы только что переехали, и ни кола, ни двора. Мама, надев телогрейку, а больше нечего было надеть, отправилась просить защиты к Командующему Южным Уральским округом Тимошенко. Он моментально помог жене погибшего офицера.

...Лия Хусаиновна (в девичестве Дашкина) из старинного дворянского рода, что подтверждено документами.

Аристократка по происхождению, а по жизни — великая труженица.

Она выросла в семье, где высоко чтится понятие офицерской чести. Отец, брат и племянник — военные.

...Часы в музее пролетели быстро. Кто-то спросил Лию Хусаиновну с тревогой:

— Сейчас другое Время: Вас, как личность, как руководителя будут оценивать по новым критериям. Выдержите?!

— Да, — коротко ответила Лия Хусаиновна.

Без сомнения, выдержит. А как же иначе!

Людмила Гаричева